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INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ


Pracovní list  -  VIRY
1.  Popište stavbu bakteriofága a viru tabákové mozaiky
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2.  Z následujících pojmů vyberte ty, které mohou být součástí virů:
     kapsida, chromozom, nukleová kyselina, bičík, specifické enzymy, ribozomy,   

     membránový obal, jádro.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3.  V následujících větách označte písmenem A (jako ano) věty pravdivé, písmenem N (jako   
     ne) věty nepravdivé:

	1.
	Viry se množí pouze v hostitelské buňce.
	

	2.
	Mimo buňku viry neprojevují žádné známky života.
	

	3.
	Bakteriofág je virus, který napadá buňky bakterií.
	

	4.
	Provirus je virová nukleová kyselina včleněná do DNA hostitelské buňky.
	

	5.
	Virus se může množit v kterékoliv buňce.
	

	6.
	Viroidy mají RNA obalenou kapsidem.
	

	7.
	Viry obsahují jen jeden druh nukleové kyseliny (pouze DNA nebo RNA).
	

	8.
	Viry jsou nejjednodušší buňky.
	

	9.
	Viry nejsou schopny růstu a dělení. 
	

	10.
	Viry jsou autotrofní organismy.
	


	11. 
	Viry se dobře množí ve vzduchu málo větraných místností.
	

	12.
	Virové infekce se většinou dobře léčí antibiotiky.
	


5.  Seřaďte správně jednotlivé fáze lytického cyklu virů:

a) tvorba bílkovin pro kapsid

b) lyze buňky

c) přilnutí virionu na povrchu buňky

d) rozpad chromozomu hostitelské buňky

e) vniknutí virionu do buňky (nebo jen NK u bakteriofágů)

f) replikace virové nukleové kyseliny

      ........................................................................................
6.  Po proniknutí virionu do hostitelské buňky se může nukleová kyselina viru začlenit do nukleové kyseliny hostitele v podobě tzv. ........................  Virus se tak může udržovat v chromozomu buňky i po mnoho generací, všechny dceřinné buňky jsou virem infikované. Tento virogenní (lyzogenní) cyklus může vést ke změně vlastností buňky, buňka se může stát nádorovou. Viry, které jsou schopné vyvolat tuto nádorovou transformaci, se nazývají ................................. 

7.  Z uvedených nemocí podtrhněte ty, které jsou způsobeny viry:
klíšťová encefalitida, tuberkulóza, spála, spalničky, příušnice, vzteklina, chřipka, angína, opar, neštovice, AIDS, malárie, mor, cholera, mononukleóza, Ebola, borelióza

8.  K virovému onemocnění přiřaďte projevy:
a) AIDS


1) onemocnění jater



a) ...........

b) plané neštovice

2) poškození nervových buněk

b) ...........
c) hepatitida


3) selhání obranyschopnosti


c) ...........

d) dětská obrna

4) vyrážka na kůži



d) ..........

9.  Vytvořte správné dvojice:

a) virion


1) infekční bílkovina parazitující na nervových buňkách savců

b) viroid


2) viry schopné vyvolat nádorovou transformaci hostitelské buňky                                          c) provirus


3) onemocnění způsobené viry

d) prion 


4) klidová forma viru mimo hostitelskou buňku

e) onkovirus


5) nejmenší virové částice tvořené pouze molekulou RNA

f) viróza


6) virus začleněný do genomu hostitelské buňky
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